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Resultados do processo inovativo
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Esforço empreendido para inovar
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Tabela 1.1.19 – Empresas que implementaram inovações, total e com relações de cooperação com outras organizações, por objeto de cooperação, segundo as atividades das indústrias extrativas e de transformação – Brasil – período 2001-2003.

Apoio do governo
Tabela 1.1.20 – Empresas que implementaram inovações, total e que receberam apoio do governo para as suas atividades inovativas, por tipo de programa de apoio, segundo as atividades das indústrias extrativas e de transformação – Brasil – período 2001-2003.

Problemas e obstáculos.

Tabela 1.1.21 – Empresas, total e as que não implementaram inovações e sem projetos, com indicação das razões porque não desenvolveram nem implementaram inovações, segundo as atividades das indústrias extrativas e de transformação – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.1.22 – Empresas, total e as que não implementaram inovações e sem projetos, devido a outros fatores, por grau de importância dos problemas e obstáculos apontados, segundo as atividades das indústrias extrativas e de transformação – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.1.23 – Empresas, total e as que não implementaram inovações, por grau de importância dos problemas e obstáculos apontados, segundo as atividades das indústrias extrativas e de transformação – Brasil – período 2001-2003.

Outras importantes mudanças estratégicas e organizacionais
Tabela 1.1.24 – Empresas, total e as que não implementaram produto ou processo e sem projetos, com indicação das mudanças estratégicas e organizacionais implementadas, segundo as atividades das indústrias extrativas e de transformação – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.1.25 – Empresas, total e as que implementaram inovações, com indicação das mudanças estratégicas e organizacionais implementadas, segundo as atividades das indústrias extrativas e de transformação – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.1.26 – Empresas, total e as que não implementaram inovações e com projetos, com indicação das mudanças estratégicas e organizacionais implementadas, segundo as atividades das indústrias extrativas e de transformação – Brasil – período 2001-2003.

ÍNDICE DAS TABELAS DE RESULTADOS POR FAIXAS DE PESSOAL OCUPADO

Variáveis selecionadas
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Resultados do processo inovativo
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Tabela 1.2.3 – Grau de novidade do principal produto e/ou do principal processo nas empresas que implementaram inovações, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.4 – Principal responsável pelo desenvolvimento de produto e/ou processo nas empresas que implementaram inovações, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.5 – Métodos de proteção utilizados pelas empresas que implementaram inovações, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.6 – Empresas, total e as que implementaram inovações, com indicação de depósito de patentes e de patentes em vigor, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Esforço empreendido para inovar
Tabela 1.2.7 – Empresas que implementaram inovações, por grau de importância das atividades inovativas desenvolvidas, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil –  período 2001-2003.

Tabela 1.2.8 – Empresas, total e receita líquida de vendas, com indicação do valor dos dispêndios relacionados às atividades inovativas desenvolvidas, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – 2003.

Tabela 1.2.9 – Fontes de financiamento das atividades de Pesquisa e Desenvolvimento e das demais atividades inovativas realizadas pelas empresas, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – 2003.

Tabela 1.2.10 – Valor dos dispêndios realizados nas atividades internas de Pesquisa e Desenvolvimento das empresas que implementaram inovações, com indicação do caráter das atividades, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – 2003.

Tabela 1.2.11 – Empresas, total e as que realizaram dispêndios nas atividades internas de Pesquisa e Desenvolvimento, com indicação do número de pessoas ocupadas, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – 2003.

Tabela 1.2.12 – Pessoas ocupadas nas atividades internas de Pesquisa e Desenvolvimento das empresas que implementaram inovações, por nível de qualificação, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – 2003.

Impacto das inovações
Tabela 1.2.13 – Empresas que implementaram inovações, por grau de importância do impacto causado, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.14 – Empresas, total e as que implementaram produto e participação percentual dos produtos tecnologicamente novos ou substancialmente aprimorados no total das vendas internas, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – 2003.

Fontes de informação e relações de cooperação
Tabela 1.2.15 – Empresas que implementaram inovações, por grau de importância das fontes de informação empregadas, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.16 – Empresas que implementaram inovações, por localização das fontes de informação empregadas, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.17 – Empresas que implementaram inovações, total e com relações de cooperação com outras organizações, por grau de importância da parceria, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.18 – Empresas que implementaram inovações, total e com relações de cooperação com outras organizações, por localização do principal parceiro, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.19 – Empresas que implementaram inovações, total e com relações de cooperação com outras organizações, por objeto de cooperação, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Apoio do governo
Tabela 1.2.20 – Empresas que implementaram inovações, total e que receberam apoio do governo para as suas atividades inovativas, por tipo de programa de apoio, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Problemas e obstáculos.

Tabela 1.2.21 – Empresas, total e as que não implementaram inovações e sem projetos, com indicação das razões porque não desenvolveram nem implementaram inovações, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.22 – Empresas, total e as que não implementaram inovações e sem projetos, devido a outros fatores, por grau de importância dos problemas e obstáculos apontados, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.23 – Empresas, total e as que não implementaram inovações, por grau de importância dos problemas e obstáculos apontados, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Outras importantes mudanças estratégicas e organizacionais
Tabela 1.2.24 – Empresas, total e as que não implementaram produto ou processo e sem projetos, com indicação das mudanças estratégicas e organizacionais implementadas, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.25 – Empresas, total e as que implementaram inovações, com indicação das mudanças estratégicas e organizacionais implementadas, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

Tabela 1.2.26 – Empresas, total e as que não implementaram inovações e com projetos, com indicação das mudanças estratégicas e organizacionais implementadas, segundo faixas de pessoal ocupado – Brasil – período 2001-2003.

ÍNDICE DAS TABELAS DE RESULTADOS POR GRANDES REGIÕES E UNIDADES DA FEDERAÇÃO SELECIONADAS

Variáveis selecionadas
Tabela 2.1 – Variáveis selecionadas das empresas, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 1998-2000 e período 2001-2003.

Resultados do processo inovativo
Tabela 2.2 – Empresas, total e as que implementaram inovações e/ou com projetos, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.3 – Grau de novidade do principal produto e/ou do principal processo nas empresas que implementaram inovações, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.4 – Principal responsável pelo desenvolvimento de produto e/ou processo nas empresas que implementaram inovações, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.5 – Métodos de proteção utilizados pelas empresas que implementaram inovações, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.6 – Empresas, total e as que implementaram inovações, com indicação de depósito de patentes e de patentes em vigor, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Esforço empreendido para inovar
Tabela 2.7 – Empresas que implementaram inovações, por grau de importância das atividades inovativas desenvolvidas, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.8 – Empresas, total e receita líquida de vendas, com indicação do valor dos dispêndios relacionados às atividades inovativas desenvolvidas, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – 2003.

Tabela 2.9 – Fontes de financiamento das atividades de Pesquisa e Desenvolvimento e das demais atividades inovativas realizadas pelas empresas, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – 2003.

Tabela 2.10 – Valor dos dispêndios realizados nas atividades internas de Pesquisa e Desenvolvimento das empresas que implementaram inovações, com indicação do caráter das atividades, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – 2003.

Tabela 2.11 – Empresas, total e as que realizaram dispêndios nas atividades internas de Pesquisa e Desenvolvimento, com indicação do número de pessoas ocupadas, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – 2003.

Tabela 2.12 – Pessoas ocupadas nas atividades internas de Pesquisa e Desenvolvimento das empresas que implementaram inovações, por nível de qualificação, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – 2003.

Impacto das inovações
Tabela 2.13 – Empresas que implementaram inovações, por grau de importância do impacto causado, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.14 – Empresas, total e as que implementaram produto e participação percentual dos produtos tecnologicamente novos ou substancialmente aprimorados no total das vendas internas, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – 2003.

Fontes de informação e relações de cooperação
Tabela 2.15 – Empresas que implementaram inovações, por grau de importância das fontes de informação empregadas, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.16 – Empresas que implementaram inovações, por localização das fontes de informação empregadas, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.17 – Empresas que implementaram inovações, total e com relações de cooperação com outras organizações, por grau de importância da parceria, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.18 – Empresas que implementaram inovações, total e com relações de cooperação com outras organizações, por localização do principal parceiro, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.19 – Empresas que implementaram inovações, total e com relações de cooperação com outras organizações, por objeto de cooperação, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Apoio do governo
Tabela 2.20 – Empresas que implementaram inovações, total e que receberam apoio do governo para as suas atividades inovativas, por tipo de programa de apoio, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Problemas e obstáculos.

Tabela 2.21 – Empresas, total e as que não implementaram inovações e sem projetos, com indicação das razões porque não desenvolveram nem implementaram inovações, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.22 – Empresas, total e as que não implementaram inovações e sem projetos, devido a outros fatores, por grau de importância dos problemas e obstáculos apontados, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Tabela 2.23 – Empresas, total e as que não implementaram inovações, por grau de importância dos problemas e obstáculos apontados, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.

Outras importantes mudanças estratégicas e organizacionais
Tabela 2.24 – Empresas, total e as que não implementaram produto ou processo e sem projetos, com indicação das mudanças estratégicas e organizacionais implementadas, segundo Grandes Regiões e Unidades da Federação selecionadas – período 2001-2003.
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